



# 泰安结核病控制信息

第 12 期

(总第 184 期)

泰安市结核病防治中心

泰安市肿瘤防治院

泰安市防痨协会

主 办

2020 年 4 月 22 日

## 本 期 要 目

- 泰安市肿瘤防治院成立结核病诊疗 MDT 小组
- 岱岳区疾控中心进企业宣传结核病防治知识
- 宁阳县召开 2020 年卫生健康工作暨党建工作会
- 春暖花开疫情稳，家医签约工作忙——肥城市安驾庄镇卫生院有序开展家庭医生签约服务

## 泰安市肿瘤防治院成立结核病诊疗 MDT 小组

近日，泰安市肿瘤防治院召开结核病诊疗 MDT 小组成立暨第一次全体小组成员会议。市肿瘤防治院副院长刘庆福、张光明出席会议，结核病诊疗 MDT 小组全体成员参加会议，社防科全体人员列席了会议。这次会议的召开，标志着泰安市的结核病规范诊疗进入了一个新的阶段。

众所周知，结核病是严重危害人类健康的慢性呼吸道传染病。据

2010年全国结核病流行病学抽样调查结果显示，无症状的肺结核患者占比约43%。同时，很多主动就诊的结核病患者体征不明显，症状不典型，给结核病的诊断和治疗带来了很大挑战。

泰安市肿瘤防治院是泰安市市级结核病定点医院，同时也是泰山区和岱岳区以及三个功能区的结核病定点医院，肺结核，特别是疑难病例的诊疗任务十分繁重，规范诊疗肺结核患者对于保护广大人民群众的身体健康和生命安全意义重大。这也是成立结核病诊疗MDT小组的初衷所在。

多学科协作诊疗模式，简称MDT，源于上世纪90年代，美国率先提出了这个概念，即由来自各相关科室的专家组成工作组，针对某一疾病，通过定期会议形式，明确患者诊断并提出适合患者的最佳治疗方案，继而由相关学科单独或多学科联合执行该治疗方案。

结核病诊疗MDT，就是汇聚医院呼吸科、放射科、检验科、公共卫生科等科室的专家组成MDT小组，对结核病疑难病例、病原学阴性病例、特殊人群的结核病病例等开展多学科协作，共同提出诊断和治疗建议，由临床科室付诸实施。

成立会议后，市肿瘤防治院副院长对全体与会成员开展了相关培训，对下一步工作开展提出了具体明确的要求。

（泰安市结防中心 李建之）

## **岱岳区疾控中心进企业宣传结核病防治知识**

随着全国新冠肺炎疫情的逐步好转，为了贯彻落实党中央健康中国行动和当前抗击新冠肺炎疫情的决策部署，号召和动员全社会积极行动起来，深入开展防病宣传和健康教育，消除新冠肺炎疫情、遏制结核病流行，切实保护人民的生命安全和身体健康活动。岱岳区疾控中心积极行动，借为职工体检之机，深入到企业开展结核病防治宣传。

岱岳区各个企业单位正在积极筹备并有序进行复工复产。在企业单

位主动协调、安排职工健康体检的有力条件下，岱岳区疾控中心结防科积极协调企业单位，对企业职工开展了结核病防治宣传活动。在宣传现场悬挂宣传条幅，摆放宣传展板、明白纸等。工作人员引导前来咨询的职工佩戴口罩，保持适当距离，向来往职工发放了宣传折页、明白纸及宣传画等宣传材料，对职工咨询的结核病、新冠肺炎防治等问题，工作人员进行了详细认真的解答。

通过进企业开展结核病宣传活动，向广大企业职工准确地传递了结核病、新冠肺炎核心防治知识，提高了企业职工对结核病、新冠肺炎等传染病危害性的认识，为结核病、新冠肺炎患者和可疑者的早期发现、早期治疗起到了积极的促进作用。（岱岳区疾控中心 供稿）

## 宁阳县召开 2020 年卫生健康工作会 暨卫生健康系统党的工作会

4 月 18 日上午，宁阳县卫生健康工作会暨卫生健康系统党的工作会召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九届三中、四中全会和国家、省卫生健康工作会议精神，总结 2019 年全县卫生健康系统工作，分析当前卫生健康工作面临的形势和存在的问题，交流经验，安排部署 2020 年全县卫生健康重点工作。会议以视频形式召开。县卫生健康局党组副书记、局长卢慧书出席会议并讲话，党组副书记裴保华主持了会议。

会上，县第一人民医院、县疾控中心、八仙桥街道社区卫生服务中心、县第二人民医院、东疏镇中心卫生院、东庄镇卫生院等 6 家单位分别从深化医改、疫情防控、公共卫生、综合服务能力提升等不同层面做了现场或书面经验交流。

会议指出，2019 年全县卫生健康系统认真贯彻落实县委、县政府决策部署，聚焦群众看病就医“烦心事”，聚力抓重点、补短板、强弱项，创造性落实新时期卫生健康工作方针，加快推进“健康宁阳”建设。

宁阳县被确定为国家慢性病综合防控示范区、国家妇幼保健机构机制创新工作试点县、全省社会心理服务体系试点县、省级健康促进县。

会议明确，2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是省委、省政府确定的“重点工作攻坚年”，也是基本建立中国特色基本医疗卫生制度的收官之年。全县卫生健康系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以人民健康为中心，以深化医药卫生体制改革为主线，以综合目标考核为牵动，按照“12345”卫生健康工作布局，做到稳中求进、补短强弱、提档升级，确保如期完成全面建成小康社会和“十三五”规划确定的目标任务。

会议要求，全县卫生健康系统各级党组织要扛起全面从严治党主体责任，着力提高党员干部队伍制度执行力和治理能力，全面加强卫生健康系统党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设和纪律建设，通过抓党建，激励党员干部勇于攻坚克难，推动工作任务落实，促进卫生健康事业发展。

会议在县卫健局三楼会议室设主会场，在各医疗卫生单位设分会场。县卫生健康局党组成员，副科级以上领导干部，局机关科室负责人，各乡镇、街道、宁阳经济开发区卫计办主任，全县卫生健康系统各单位主要负责人在主会场参加会议；全县卫生健康系统各单位班子成员和中层负责人在分会场收听收看会议。（宁阳县结核病防治所 供稿）

## 春暖花开疫情稳，家医签约工作忙

### ——肥城市安驾庄镇卫生院有序开展家庭医生签约服务

阳春三月，春暖花开。肥城市安驾庄镇卫生院的各项工作正扎实有效、紧张有序地稳步推进着。尤其是疫情稳定后的家庭医生签约活动，正如火如荼的逐步展开。同时，为符合条件的农村贫困人口及60岁以上老年人的健康查体工作也正在积极筹备中。

合理、充足的团队建设，是医院家庭医生签约工作得到有力推动的

保障。安驾庄镇卫生院的家庭医生签约服务团队共有 22 个，均采取了“1+1+1+1”的团队服务模式，即：1-2 名卫生院医生、1 名卫生院公卫医生、1 名卫生院护理人员和 1-2 名乡村医生组成家庭医生签约服务团队，由各团队医生对贫困群众进行面对面随访服务，实现了建档立卡农村贫困人口家庭医生签约服务的全覆盖。

近段时间以来，镇卫生院的每支家医服务团队都深入到村居，为广大居民现场提供签约服务，为居民发放健康宣传资料，测量血压和测试血糖，同时回答和解读居民们提出的各类问题。对因病不能到现场签约的居民，均进行入户面签，发放相关宣传资料，并给予健康指导。目前，高血压、糖尿病、严重精神障碍患者、失独家庭、肺结核患者规范化健康管理率都在 60%以上。

通过现场+入户签约活动，让居民们在家门口就能享受到家庭医生签约服务内容，拉近了签约居民与家庭签约医生的关系，让签约居民享受到家庭医生签约带来的便利与实惠，受到了签约居民的一致好评，也为今年的工作开展奠定了坚实的基础。

（安驾庄镇卫生院 供稿）

**报：**省呼吸病与结核病防治研究中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室。

**送：**各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局。

**发：**各县市区、泰安高新区、泰山景区结核病防治机构，结核病定点医院及相关单位。